

# 担当作为谋实事 用心用情育桃李

## ——走进四川省双流永安中学



最美人间四月天，杨柳依依花烂漫。在这万物生长、生机勃勃的时节，我们来到闻名已久的四川省双流永安中学。学校位于成都市双流区中南部“成都天府国际生物城”的核心区，东靠兴隆湖，北倚怡心湖，西邻永安湖、牧马山，南接4A景区黄龙溪古镇、华侨城，风景怡人，交通便捷，可谓得天独厚，令人神往。



合作之旅——采茶体验



永安中学教学区内景透视图

### 理念显担当 谋事重作为

走在公园一般的永安中学校园里，谁能想到这所学校曾被称作“泥巴学校”呢！学校面貌蝶变正是全校师生员工谋实事、重作为的缩影。永安中负责人告诉我们，自1941年平民教育家傅保琛先生在永安创建“乐育中学”以来，“平民教育”的理念就在这里生根开花，激励和影响着一代又一代的永安人奋发图强。由此而形成学校的办学理念——办现代平民教育，促学生成人成才。这就是办人民满意教育的永安解读，即秉承并弘扬传统平民教育精髓，不断融合现代教育理念，不断学习现代教育方法，“成人”“成才”并举，促进学生成人格完备、素质全面和有理想、有道德、有文化、有知识、有能力的社会主义事业的建设和接班人。不俗的理念彰显出永安中不忘初心、牢记使命的担当精神。

具体举措。2009年，学校加入“双流中学教育集团”，在教育体制办学策略上，与四川省示范性高中双流中学保持一致，实现了管理一体、文化共建、资源共享、干部、教师、学生互动交流，让更多的孩子享受到了更优质的教育资源。在短短的几年时间里，学校发生巨变，连续荣获双流区教育局目标考核一等奖，一跃成为双流教育的新亮点。这是永安中学与双流中学深度融合开出的绚丽之花，更是永安中谋实事、重作为的喜人之果。

### 用心智慧课堂 用情多元育人

永中近年来的突飞猛进，是与有一支结构合理、爱岗敬业的优良教师队伍分不开的。学校采用“内培外引”的模式，双流中学教师加盟，借力成都七中网校资源，现有教职工240余人，其中高级教师78人，研究生20余人，常年聘请教育教学专家和外教共18人，获国家、省、市、区(县)各级各类表彰的教师150余人次。高素质的教师队伍为学校的快速发展奠定了坚实的基础。

“课堂是教学改革的主战场，是文化建设的主阵地。”永中与成都七中联合举办七中网校直播班，引入七中教育教学资源，利用现代教育技术，采用平板电脑进行课堂教学，实现了直播教学与未来课堂的深度融合，全面提升教学质量的总体目标要求，取得了显著成绩。

在开设必修课的同时，永中建设了丰富的选修课课程体系。近年来，学校每学期面向高一、高二学生，开设了30多门选修课，助力每个学生都拥有精彩的高中生活，并以此推进课程向多样化和特色化方向发展。

每年3月是学校的文明礼仪及研学活动月。今年学校邀请高校空乘专业师生，为永中师生带来两场精彩的文明礼仪讲座，七八年级师生前往都江堰市，感受古堰文明……永中围绕“脚踏实地，志存高远”的育人目标，有序开展了“艺术之旅”“文化之旅”“礼仪之旅”“创新之旅”“勇气之旅”“合作之旅”“运动之旅”“环保之旅”等几大板块的综合实践活动，有力促进了学生的健康成长、个性发展，有力促进了学校的内涵发展、品质提升。同时，学校还开展了“校园文化艺术节”“英语风采大赛”“辩论会”等丰富多彩的校园文化活动。

每年4月是学校共育活动月，开展定期和不定时的家长开放日、家长课堂，观摩大课间活动，参观食堂、寝室，与孩子共进午餐，零距离感受了永中魅力。活动受到家长高度评价，切实体现了“家校共育”的新教育理念。



创新之旅——机器人模型制作



运动之旅——校园足球

### 硕果昭日月 奋斗新时代

桃李不言自成蹊，春耕夏耘结硕果。近年来，学校高考成绩芝麻开花节节高。2016年，文化成绩上本科线人数首破百人大关；上本科线人数(含艺体)首破200大关，本、专科升学率达100%。2017、2018年，上重本及本科线人数在上一基础上都有较大幅度增长，本、专科升学率100%。学生在各类竞赛中，获得国家、省、市、区等级奖超千人次。

学校先后被授予“全国教育系统先进集体”“全国素质教育示范校”“全国生命教育示范校”“全国教育科研先进校”“全国百佳特色学校”“国家教师科研基金十五成果调

研科技教先进单位”“全国足球示范校”“四川省文明校园”“成都市教育系统先进基层党组织”“成都市阳光体育示范校”“成都市体育项目传统学校”“成都市绿色学校”“校风示范学校”等多项荣誉，连续荣获双流区教育局目标考核、教育教学质量一等奖。

一切过去，皆为序章。永中奋斗新时代，追梦再出发。学校将以党的十九大的精神为指针，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，锐意改革，奋发有为，对标四川省一级示范性高中，倾力创建四川省阳光体育示范校和四川省二级示范性高中，奋力冲刺学校高质量发展新跨越。周震

## 防控“小眼镜” 四川省将启动教室采光抽检

近年来，近视已经成为影响孩子健康成长的严重问题之一，越来越多的孩子早早戴上了近视眼镜。为保护孩子们的视力，近日，四川省卫生健康委、省教育厅联合发布了《关于开展2019年托幼机构、校外培训机构、学校采光照明“双随机”抽检工作的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》明确，四川省将对学校、托幼机构、校外培训机构教室(教学场所)的采光和照明以“双随机”方式进行抽检、记录并公布。

#### 抽检内容和范围有哪些

托幼机构将按照《托儿所、幼儿园建筑设计规范》相关规定，对托幼机构儿童活

室的直接天然采光、采光系数、窗地面积比及照度标准值等情况进行抽检。以县(区)为单位，按辖区内持有办学许可证托幼机构总数的至少5%进行抽检，但最低不少于5所；不足5所的全部抽检。

对校外培训机构参照《中小学校和幼儿园采光和照明卫生标准》(GB7793-2010)和《中小学校和幼儿园照明卫生标准》(GB50099-2011)关于教室的采光要求和教室的照明要求，对校外培训机构教室(教学场所)采光方向、采光系数、窗地面积比、防眩光措施、室内表面反射比及装设人工照明、课桌面照度、黑板照度、照明功率密度等情况进行抽检。以县(区)为单位，按辖区内持有办学许可证校外培训机构总数

的至少5%进行抽检，但最低不少于5所，不足5所的全部抽检。

学校教室的采光和照明抽检按照2019年公共卫生四川省随机监督抽查计划执行，并参照《中小学校和幼儿园采光和照明卫生标准》(GB7793-2010)和《中小学校和幼儿园照明卫生标准》(GB50099-2011)进行抽检。

#### 如何确保落实到位

《通知》要求，各地要建立卫生健康行政部门和教育行政部门间协作机制，明确部门分工，形成工作合力。各地卫生健康行政部门要以“双随机”方式抽取抽检人员和受托机构、校外培训机构，开展检测并记录结果；各地教育行政部门要提供辖区托幼机构和校外培训机构底档信息统计表，并为卫生健康行政部门进入现场抽检提供必要支持。

各地卫生健康行政部门要强化措施确保抽检工作质量，抽检结果及时向同级教育行政部门通报。教育行政部门要督促辖区不达标的学校、托幼机构、校外培训机构改进教室(教学场所)采光照明条件。各地卫生健康行政部门和教育行政部门要共同对抽检结果进行分析研判，做好辖区抽检信息公开工作。

四川省卫生计生监督执法总队将做好抽检业务指导，并为各地建立托幼机构、校外培训机构“双随机”抽查名录库和开展“双随机”抽取、数据上报提供技术支持。石小宏

## 国务院教育督导办发布预警 织牢防溺水“安全网”

近日，国务院教育督导委员会办公室发布2019年第2号预警，提醒地方各级政府、有关部门、学校、家长严格落实学生防溺水要求，群策群力，切实织牢防溺水“安全网”。

国务院教育督导委员会办公室要求，地方各级政府要切实加强学生防溺水工作的组织领导，按照“属地管理、分级负责”和“谁主管、谁负责”的要求，逐级压实学生防溺水工作责任，形成积极预防、依法管理、社会参与、各负其责的良好局面。各有关部门要加强宣传，提高社会各界防范学

生溺水安全警惕，切实落实好辖区河、塘、沟、渠等危险水域的登记和排查工作，对危险水域实施定时巡查。中小学校和幼儿园要因地制宜开展多种形式防溺水安全教育活动，切实提高学生避险意识和自我保护能力。

预警还提示，学生家长要提高孩子防溺水的安全意识，切实履行好监管职责。学生离校期间家长(监护人)要加强看护，坚决制止学生到危险水域下水游泳的行为。对水域较多的地区，应当发挥家长委员会作用，形成联防联控的局面，确保学生安全。李激

## 2019年德阳市职业教育活动周启幕 职教生“炫技”拼才艺

□本报记者 李鹏飞 文/图

5月11日，由四川德阳市教育局、德阳市人力资源和社会保障局、德阳市财政局、德阳市文化广播电视和旅游局联合主办的2019年德阳市职业教育活动周暨第十二届中等职业学校技能文化节在德阳文庙广场启幕。据悉，本次活动以“迎祖国七十华诞 展职教时代风采”为主题，将持续至5月23日。

厨艺、茶艺、舞蹈、刺绣、年画、心肺复苏、机器人……启动仪式上，德阳全市8所高职院校、15所中职学校通过展板集中展示职业教育改革发展成果，职业院校的学生现场展示职业技能、职业礼仪、综合才艺，开展为民服务活动。

活动期间将开展第十二届德阳市中等职业学校技能文化节、首届“十佳中职生”评选活动、第二届中等职业学校班主任基本功大赛、“大国工匠进校园”、全国最美中职学生巡回报告会和中等职业学校开放日活动。其中技能文化节共吸

引了全市15所中等职业学校258名学生参加加工制造、交通运输、旅游、信息技术、财经商贸5个专业大类12个技能项目竞赛，547名学生将参加职业礼仪、综合才艺两个文化项目比赛。

据悉，自2007年以来，德阳市每年定期举办中等职业学校技能文化节，参赛选手和项目也逐渐增多。据统计，参加市级决赛的选手由2007年的123人增加到2019年的805人；比赛项目由2007年的3个专业大类6个技能项目增加到2019年的5个专

业大类12个技能项目、两个文化项目。同时，还聘请了东方汽轮机有限公司、四川工程职业技术学院等企业的工程师和高职院校的教师担任评委。

近年来，德阳职业教育以市场为导向、以对接产业为路径，以服务发展为目标，深入推进产教融合、校企合作，取得了实效。目前，职业院校在校生14万人，每年输送高素质技能人才4万多名，毕业生就业率达到98%，全市高技能人才达到5.37万人，占技能人才总数的33%。



蜀绣技能展示



护理技能展示



职业礼仪比赛

## 四川省顺庆区7000多名农村娃有了“免费午餐”

5月9日12点，下课铃响，南充市顺庆区李家小学974名学生全部留在学校就餐。该区5月5日开始实施农村义务教育学校“免费午餐”工程，全区7000多名农村义务教育阶段的学生成为受益者。按照10元/生·餐标准，顺庆区政府每年安排专项财政资金1000万元。

李家小学共有974名学生，在实行免费午餐前约有200名学生在就餐，其余学生或回家就餐，或由家长送饭。实行免费午餐后，所有学生均在学校就餐。三年级班主任张琴高兴地说，学校里大多数孩子离家都很远，中午如果回家吃饭，不仅浪费休息和学习的时间，也担心学生的安全。有了“免费午餐”，这些顾虑迎刃而解。

蒋碧君是李家镇高家沟村3组村民，距离李家场镇10余公里，为方便孙子上学，在场镇租房，房租每年1300元。“蒋碧君说，‘孙子说中午在学校免费吃饭，而且还吃得很好，这对我们农民来说真是节约了不小的开支。’像蒋碧君这样在场镇租房的家长，李家小学就有330名，平均每年的房租、伙食费开支超过1000元。

据顺庆教育科技和体育局相关负责人介绍，本次免费午餐对象为顺庆区农村义务教育阶段中小学校的注册学籍学生，涉及全区18个乡镇23所中小学校的7926名学生。王青山 刘洪和